
智行理财网
社保基数越高越好还是越低越好，社保基数是5000退休能拿多少

养老保险缴费基数的上下限是60%~300%的上年度社会平均工资。养老保险缴费
满15年，到龄就可以领养老金。按照60%基数缴费算一年，按照300%基数缴费也
算一年，但是高基数缴费是低基数缴费钱数的五倍。为什么还有很多人选择高基数
缴费呢？原因至少有这样四个： 

第一，社保缴费基数不一定是个人能确定的。 

国家规定职工参加社保是强制性的，用人单位要按照职工的上年度工资总额或者新
职工按照劳动合同约定的工资作为缴费基数。 

当职工本人的缴费基数超过60%最低缴费基数时，就要按照实际缴费基数缴纳社保
了。当然确实也有一些违法单位没有按照实际基数申报，他们需要承担被查处和罚
款的风险。 

第二，单位缴费更划算。 

大多数按照高基数缴费的人，实际上是单位缴费的人群。比如说很多金融或者信息
技术的从业人员，缴费基数动不动就是300%。 

用人单位的职工缴费，缴纳的钱数是分为两部分。用人单位缴纳的部分进入统筹账
户，职工本人缴纳的部分进入个人账户。 
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养老保险个人账户里的钱用于未来形成个人账户养老金。万一养老保险个人账户的
余额领取不完，余额还可以继承。 

可是，退休待遇除了个人账户养老金以外，还会有基础养老金待遇。基础养老金待
遇也是根据个人缴费基数的高低来确定的，因此单位职工缴费的话，个人肯定是稳
赚不亏的。 

第三，为了更高的养老金。 

养老金计算公式中，养老待遇主要包括基础养老金和个人账户养老金两部分构成。
这两部分待遇都是按照多缴多得、长缴多得
来确定的，只有这样大家才有更好的参保积极性。 

按照养老金计算公式，基础养老金
部分如果是按60%基数缴费12个月，可以领取0.8%的退休上年度社会平均工资。
每提升20%的档次，领取的基础养老金可以增加0.1%的社平工资。如果缴费档次提
升到了300%，可以领取2%的社平工资。 
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实际上，养老金是跟退休上年度社会平均工资挂钩。我们缴费年代较早时，缴费基
数实际上并不高。2000年的时候各地的社平工资只有1000多元，300%也不过是3
000多元。所以，参保越早，按照高基数缴费越划算。 

个人账户养老金
也是如此，每缴费一个月都是按照缴费基数的8%记入个人账户，自然是缴费基数
越高越划算，而且是完全跟缴费基数成正比例关系。如果说60%基数缴费，每月能
够领取40元的个人账户养老金，按照300%基数就能够领取到200元。 

第四，为了领取更长久的养老金。 

退休以后，我们的养老金待遇并不是永恒不变的，而是根据经济社会的发展情况、
社会平均工资和物价增长情况不停的增加。 

养老金增加的时候，国家明确调整方案要体现出多缴多得、长缴多得的激励特点。
比如说上海市2021年养老金调整方案，挂钩调整部分是按照上年度本人基本养老金
的3%增加，养老金越高，增加的钱数越多。 

随着经济社会的发展，人们的预期寿命也越来越长。像女性50岁退休的话，未来至
少平均要领取30多年的养老金。缴费基数高一点，未来养老金也会更充足一些。 

总体来说
，低收入的灵活就业人员选择60%基数缴费是相对划算的，但是对于收入水平高的
人群，按高基数缴费的积极性还是更高的。 
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